

「慶典預算規劃」導讀

/ 張進德、施靜慧

慶典活動與大家的生活息息相關，從出生開始，生命禮俗就伴隨著我們成長，而預算制度又是一項重要的管理控制工具，如何把兩者合而為一，為自己或家人在面對各種生命禮儀的時候，能夠明瞭各種活動，也能夠更精確的編列預算及事後評估，讓我們的慶典活動能順利執行、圓滿完成。

很多同學在學習這門課的時候，總是懷著恐懼的心情，以為自己會計、數學底子不好，一定學不好這門課，其實大家錯了，從沒有修過會計的人也可以學得很好，因為，這門課只是很簡單的入門，不做分錄，只編最簡單的收入與費用預算表，以下提供同學關於這門課的學習要領。

一、課程介紹

第一章緒論，從本章可以瞭解教科書的架構，因此，同學要知道何謂「慶典」？何謂「預算」？慶典的種類？預算的種類？慶典的重要性為何？預算的功能為何？以及慶典預算是從哪個角度編制的？

第二章預算制度之理論與發展，同學必須瞭解預算制度之發展，從傳統行政預算制度——項目預算制度——功能預算制度——計畫與績效預算制度——設計計畫預算制度——零基預算制度——企業化預算制度，以及瞭解每個預算制度之特點。

第三章慶典預算之形成與慶典禮儀，同學必須知道「誕辰禮」、「婚禮」、「壽辰禮」各種儀節，以及「滿月」、「度晬」、「訂婚」、「結婚」、「做壽」、「過生日」如何編制其收入與費用預算？

第四章慶典預算之編製流程，同學應該知道慶典預算之性質：現金基礎、短期預算、具有估計、控制、矯正等特色，以及慶典預算之編製流程，包括確立目標與政策——編製預算——執行預算——比較實際與預算數——差異分析——追蹤與回饋。

第五章貨幣的時間價值與風險管理，同學必須明瞭「複利終值」、「複利現值」、「年金終值」及「年金現值」的意義，以及簡單的應用題與「風險管理」的型態。

第六章慶典收入之編製，同學必須明瞭慶典收入的來源有哪些？以及慶典基金的提撥方式。

第七章慶典費用之編製，於辦理慶典活動時，必須編列哪些費用項目？

第八章慶典預算之控制與評估，必須瞭解「價格差異」與「數量差異」的意義；以及破壞預算的行為因素，可運用哪幾種方式予以管理？

第九章個案分析，必須明白慶典活動的收支預算表及預算評估表如何編列？

二、研讀秘訣

(一) 閱讀教科書

本教科書之撰寫方法，於各章前皆有學習目標、摘要，進而為課本內文，內文後附有關鍵詞彙、自我評量及參考文獻，同學宜循序漸進，課前預習、上課專心、課後複習，自有不錯的學習效果。

(二) 配合網路課程學習

本課程為網路課程隨選系統，課程內容由各學科委員就傳統習俗，以其豐富的經驗提出個人精闢的見解，相信可以補足教科書不足的部分，因此，希望同學認真觀賞，除了講授重點、實例演練外，



同學尚可重複點閱，因此，可以配合進度，循序漸進，以達最佳學習效果。

(三)勤做「自我評量」

教科書之「自我評量」著重問答題及計算題，網路課程的「自我評量」則著重是非題與選擇題，二者相互配合，不僅可以瞭解教科書的觀念及重點，若加上勤做習題，考試時應可獲得滿意的分數。

(四)善用教學資源

1.本課程聘有網路教學網站之駐站老師，具專業能力與經驗，當能為同學解惑也。

2.本課程於各中心聘有面授老師，為同學補充教材及解決疑難，同學學習上若有問題，可以當面請益。

(五)參考其他相關教材

同學於學習本課程後，難免會對書中某些主題感到特別興趣，此時可以參考各章後面的參考書目，或到圖書館尋找相關資料，以得到滿意的答案。

辦理慶典活動是人生中一件很快樂的事，因此，誠摯希望大家都能以愉悅、歡喜的心學習，期待本課程能帶給大家生活上的幫助，未來辦理慶典活動時，對禮儀、資金有所疑慮時能參考本課程，也就是我們最大的收穫了！

(作者為本科目召集人、學科委員) 🐼